

阜外文化

Culture of the Fuwai Hospital



前言

1956年4月16日，经中国人民解放军总后卫生部批准，来自北京协和医院和中国人民解放军医院系统从事胸、肺、心专业的一代精英们，于京郊黑山扈组建成了医院的前身——中国人民解放军胸科医院（310医院）。沧桑砥砺，道途维艰，历任领头人倾心竭力，励精图治，开拓进取，几代阜外人矢志笃行，步履铿锵，辈出栋梁，以认真严谨、求真务实的科学精神在崎岖的医学征程中创造了一项又一项佳绩；以不畏困难、敢于攀登的创新精神在新中国心血管病防治道路上树立起一座又一座丰碑；以协作包容、热爱集体的团队精神在漫漫的峥嵘岁月里，完成了党和国家交给的每一项任务，也铸就了阜外文化传统——“严谨、求精”的协和精英文化与中国人民解放军“讲团队、守纪律”优良传统的完美结合，岁月更迭，阜外文化不断与时代结合，历久弥新，亘久相传。时运昌明，蓝图宏伟，未来甲子，立德树人，再焕荣光！

Military Culture of the Fuwai Hospital

军队文化

»对党忠诚，信念坚定 »听党指挥，从大局出发
»全心全意为人民服务 »注重团队协作，组织纪律严明



图为张琪教授在青海工作留影。1970年元月，张琪教授自愿带着家人到青海省海南藏族自治州工作。值得一提的是，张琪教授的丈

夫王台先生曾是协和医院医生，跟随张琪下放到青海，先后在海南藏族自治州人民医院、青海医学院附属医院工作。

1985年5月张琪回到阜外医院，而她丈夫的工作关系、退休后的各种关系至今仍属于青海医学院。当问及两位老人对去青海是否后悔时，张琪教授说她在青海的15年正是她人生中的闪亮点！



尽管当时百业待兴、学习条件艰苦，老一辈阜外人能够始终专注于知识的积累和技艺的精进，在医学未知领域中积极探索；尽管医疗技术有限、物质资源匮乏，老一辈阜外人能够始终以复兴祖国医疗为己任，以救助更多病患为宗旨，秉承军队优良传统，竭尽所能完成党和国家交付的任务。



图左为中国现代麻醉学的创始人尚德延教授。1949年他赴美归国后首创麻醉科。在野战伤手术麻醉、战伤感染方面做出诸多开创性研究。1955年任抗美援朝医疗队队长。1956起全身心的投入心血管麻醉的科研临床中。图右为1965年，尚德延教授在农村医疗队，在田间为大家讲授医学知识。



1958年吴英恺院士在临床手术中察觉：“林县食管癌如此普遍，如此严重.....深感作为一名人民医生，

我不能无动于衷，于是下了决心组织各科有关专业人员，为食管癌的早发现、早手术和加强研究和预防多做工作”。1959年在他组织下，在河北、河南、山东、山西、北京四省一市开展食管癌防治科研大协作，获得了国际专业界的高度评价。图为1965年，吴英恺院士在湖南湘阴县浩河大队巡回医疗。

对党忠诚，信念坚定



抗美援朝手术队，部分队员合影（中排右三为刘玉清医师）。图右，1954年我院医生曾参加朝鲜志愿军，在后勤司令部直属医院工作（四位内科医生右起常文元、刘国东、曹洪谦、陈新）。



1956年初，为遏制我国五十年代肆虐的肺结核病，发展专科医学事业，中国人民解放军总后卫生部根据吴英恺等的建议，决定在解放军122疗养院的基础上，调协和医院胸内、外科等部分骨干力量，并从全军调集部分人员，组建中国人民解放军胸科医院（310医院）。胸科医院的筹备工作由吴英恺、方圻负责。



图为中国人民解放军胸科医院（310医院）京郊黑山扈院景，医院是以肺结核为重点，集医疗、教学、研究三位一体的胸部专科医院，即“阜外”的前身。

阜外文化

Culture of the Fuwai Hospital

Military Culture 1 军队文化

»对党忠诚，信念坚定 »听党指挥，从大局出发
»全心全意为人民服务 »注重团队协作，组织纪律严明



图为2003年阜外抗击“非典”战役纪实。



图为蔡如升教授带领医护人员查房。上世纪40年代以前，人们得了肺结核如同被宣判了死刑，并且传染性极强。蔡如升教授和同道们知难而上，始终把患者的健康和祖国的医疗卫生事业放在第一位，毫不考虑自己的安危。

我国结核病的防治工作能够取得今天的辉煌成绩，与蔡如升教授等老一辈科学家早期的辛勤努力分不开。



图为2008年阜外医护志愿者提供医疗急救服务，为奥运会保驾护航。



图为刘玉清院士等放射科工作人员和部分进修人员（于本院）。1976年唐山大地震，北京受到强烈影响。刘玉清于地震后第一时间冒雨赶到医院，立即对放射科所有机器进行检测，确认无误，同时为营救伤病员做好准备。其后被科室人员誉为“团结战斗的带头人”。

进入新时代，阜外团队初衷不改，用勇气和科学，责任和担当铸成铜墙铁壁，将用“心”守护健康内化于心，外化于形。

讲团队，守纪律，全心全意为人民



图为1970年文革期间，薛淦兴教授在青海省海西自治州工作。他不顾年过半百高原反应的危险，带领同事们深入牧区，送医送药，在海拔4000米以上的高原，亲自深入牧民的帐篷检诊患者。在海拔三千米、既无设备又无技术人员的“双无医院”开展心脏外科手术。



图左为1968年，朱晓东院士参加了青海高原藏族牧区防疫医疗队。图右为朱院士在笔记本上自画插图。在海拔3200-4000米的游牧山区，他和医疗队队员勇敢地闯过了生活关、语言关和技术关，因陋就简地开展了普外科、口腔科和妇科等简单手术。

阜外文化

Culture of the Fuwai Hospital